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« Bonificazione del Padule dell'Alberese provin-
cia di Grosseto, lire 800,000. » 

Domando se questo emendamento è appoggiato. 
(È appoggiato.) 
Essendo appoggiato, do facoltà all'onorevole Fer-

rini di svolgerlo. 
FERRINI. Rammenterà certamente l'onorevole mi-

nistro come nella circostanza della discussione del 
bilancio preventivo dai lavori pubblici, che ebbe 
luogo nel dicembre del decorso anno, nella quale 
circostanza io ebbi a fare calde raccomandazioni 
per il bonificamento del padule dell'Alberese; ed 
egli mi rispondesse che credeva opportuno di ri-
mandare la discussione di questa proposta all'e-
poca in cui venisse discusso il progetto delle opere 
straordinarie idrauliche. Oggi che l'importante di-
segno di legge sta dinanzi alla Camera, io debbo 
richiamare 1' attenzione dei eolleghi e dell'onore-
vole ministro sul provvedimento contenuto nella 
aggiunta che io ho depositata al banco delia Pre-
sidenza. Sono ormai troppo note le tristi condi-
zioni igieniche della maremma toscana, dipendenti 
appunto dalle insalubri e numerose paludi che colà 
esistono. Da parecchi anni il Governo non ha man-
cato di spendervi danaro e di farvi dei lavori per 
riuscire nella bonificazione; però la parte sulla si-
nistra del fiume Ombrone, dove trovasi il padule 
dell'Alberese, è stata, si può dire, completamente 
abbandonata fin qui. 

Una voce. Partito S 
FERRINI. Non è questione di partito ; è questione 

che interessa la salute pubblica. È qualche cosa di 
molto più grave ! Il padule dell'Alberese adunque, 
che rimane sulla sinistra dell'Ombrone, non essendo 
stati approvati i progetti di bonificamento, e tro-
vandosi completamente abbandonato costituisce un 
fomite d'infezione, che deteriora in modo straor-
dinariamente dannoso le condizioni igieniche di una 
Tasta zona della provincia Grossetana. 

Mi basterà richiamare l'attenzione della Camera 
sulla statistica medica dell'estate 1879 perchè 
ogauno rimanga convinto della necessità di boni-
fica re il padule dell'Alberese. Nell'anno 1879 l'e-
pidemia palustre nei mesi d'estate attaccò 15,995 
abitanti di cui 599 di febbre perniciosa! Quanto 
alla mortalità non occorre che io stia a ricordare 
la dolorosa cifra, perchè le malattie miasmatiche 
che si sviluppano nell'estate danno un gran tributo 
alla morte nella stagione invernale. 

DI fronte a queste cifre così tristamente elo-
quenti io non credo di dover spendere ulteriori 
parole; confido troppo nella generosità e nella 
giustizia della Camera, e più che mai confido nella 
cura che l'egregio ministro ha sempre mostrata per 

la rigenerazione, attesa da tanti anni, della mia 
maremma. 

10 mi auguro, dunque, che la mia aggiunta alla 
legge presente e dall'onorevole ministro e dalia 
Commissione e dalla Camera intera, sarà favorevol-
mente accolta. 

PRESIDENTE. Sul numero 15 è pure isoritto l'ono-
revole Parenzo. 

È presente? (Non è presente) 
L'onorevole De Vitt ha facoltà di parlare. 
DS VITT. Io mi era iscritto di parlare su questo 

numero nel momento in cui l'onorevole Ferrini era 
assente e credendo che la discussione dell'emenda-
mento potesse aver luogo in sua assenza. Ora, sic-
come egli ha parlato ed ha svolto le ragioni per cui 
ha presentato l'emendamento che discutiamo, così 
10 non faccio altro che aggiungere la mia racco-
mandazione alle sue parole e prego l'onorevole mi-
nistro e la Camera di voler accettare l'aggiunta pro-
posta dall'onorevole Ferrini. 

PRESIDENTE. Ora viene l'emendamento dell'onore-
vole Cancellieri che è del seguente tenore: 

« Il sottoscritto propone si aggiunga alla ta-
bella!): 

« Bonifica dei laghi Salso e Camerina, e pantani 
circostanti presso Scoglitti, comune di Vittoria, in 
provincia di Siracusa, lire 99 s000. » 

Domando se quest'emendamento è appoggiato. 
(È appoggiato.) 
Essendo appoggiato, l'Onorevole Cancellieri ha 

facoltà di svolgerlo. 
CANCELLIERI. I lavori di prosciugamento sono be-

nefici sotto un doppio aspetto : sotto l'aspetto della 
produttività delle terre attualmente improduttive e 
sotto l'aspetto della bonìfica dell'aria. 

Nel territorio di Vittoria-, precisamente in pros-
simità ad uno sbocco marittimo di'molta impor-
tanza, quale si è la rada di Scoglitti, esistono il 
lago di Camerina, ed il lago cosiddetto Salso, non 
che diversi pantani, i quali infestano molto l'aria 
di quelle contrade, e sono di grave danno al com-
mercio marittimo di quel luogo. 

11 comune di Vittoria ha fatto fare gli studi per 
11 prosciugamento, e con tutti quei risparmi che 
possono sperarsi si è preventivata la spesa di lire 
99,000. Si è fatta istanza per via gerarchica al Mi-
nistero perchè tra i lavori di prosciugamento e di 
bonificazione contemplati in questo disegno di 
legge fossero compresi quelli riguardanti i detti 
laghi e pantani. La tenuità della spesa, l'entità dei 
vantaggi che possono ricavarsi dalla esecuzione di 
tali bonificazioni, mi fanno sperare che il ministro, 
la Commissione e la Camera vorranno fare buon 
viso alla mia proposta e così provvedere ad un 


